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CREDITO DI IMPOSTA – Periodi di riferimento

TERZO TRIMESTRE 2022
È necessario dimostrare che l’extracosto imputabile alla sola materia energia risulti almeno del 30% superiore nel secondo 
trimestre 2022 rispetto al secondo trimestre 2019.
Per le imprese che consumano gas naturale il credito di imposta viene riconosciuto solo per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici.

CREDITO 
DI IMPOSTA

Crediti d’Imposta riferiti ai periodi del 2022 – Definizione IMPRESA GASIVORA
▪ Il CODICE ATECO deve rientrare nell’ALLEGATO 1 del DM MiTE n. 541 del 21 dicembre 2021

▪ L’impresa deve aver consumato un quantitativo non inferiore a 95.000 Smc di gas naturale considerando un PCS pari a 10,57275 kWh/Sm3.

Crediti Imposta riferiti al  I e II Trimestre 2023 - Definizione di IMPRESA GASIVORA
▪ L’impresa deve aver effettuato la dichiarazione 2023  sul Portale della Cassa dei Servizi Energetici e Ambientali (CSEA) e deve risultare inserita 

all’interno dell’elenco 2023 pubblicato  da CSEA.

OTTOBRE e NOVEMBRE 2022
È necessario dimostrare che l’extracosto imputabile alla sola materia energia risulti almeno del 30% superiore nel terzo 
trimestre 2022 rispetto al terzo trimestre 2019.
Per le imprese che consumano gas naturale il credito di imposta viene riconosciuto solo per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici.

DICEMBRE 2022
È necessario dimostrare che l’extracosto imputabile alla sola materia energia risulti almeno del 30% superiore nel terzo 
trimestre 2022 rispetto al terzo trimestre 2019.
Per le imprese che consumano gas naturale il credito di imposta viene riconosciuto solo per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici.

PRIMO TRIMESTRE 2023
È necessario dimostrare che l’extracosto imputabile alla sola materia energia risulti almeno del 30% superiore nel quarto 
trimestre 2022 rispetto al quarto trimestre 2019.
Per le imprese che consumano gas naturale il credito di imposta viene riconosciuto solo per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici.

PRIMO TRIMESTRE 2022

SECONDO TRIMESTRE 2022

NON PIÙ 
RICHIEDIBILI

SECONDO TRIMESTRE 2023
È necessario dimostrare che l’extracosto imputabile alla sola materia energia risulti almeno del 30% superiore nel primo 
trimestre 2023 rispetto al primo trimestre 2019.
Per le imprese che consumano gas naturale il credito di imposta viene riconosciuto solo per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici.

NEW
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CREDITO 
DI IMPOSTA

CESSIONE DEL CREDITO
È prevista la possibilità di cessione del credito (solo per intero), dalle imprese beneficiarie ad altri soggetti, 
compresi gli istituti di credito e gli altri intermediari finanziari, senza facoltà di successiva cessione, salvo casi 
specifici.

CALCOLO EXTRACOSTO E DETRAZIONE DAL FORNITORE DI ENERGIA ELETTRICA E GAS 
NATURALE
L’impresa può richiedere al fornitore il calcolo dell’extracosto e della detrazione al proprio fornitore di energia 
elettrica e gas naturale nei seguenti casi (verificare con il fornitore il calcolo rispetto al periodo di competenza del 
credito d’imposta):
✓ solo per le imprese NON ENERGIVORE e NON GASIVORE;
✓ solo per le imprese che nei periodi specifici relativi agli anni 2022, 2023 si rifornivano dallo stesso fornitore del 

2019 (per ciascun periodo di riferimento sono previsti criteri stabiliti dalla normativa).

CREDITO DI IMPOSTA – Altre informazioni

MODALITA’ DI UTILIZZO
✓ I crediti di imposta non rientrano nel regime  «de minimis» e sono da portare in compensazione entro il:

▪ 31 dicembre 2022: 1° e 2° Trimestre (non più richiedibili)     
▪ 30 settembre 2023: 3° Trimestre, periodo ottobre-novembre 2022 e dicembre 2022
▪ 31 dicembre 2023: 1° e 2° Trimestre 2023

✓  Non concorrono alla formazione del reddito d’impresa
✓ Sono cumulabili con altre agevolazioni che hanno oggetto gli stessi costi e non devono portare al 

superamento del costo sostenuto.

REMISSIONE IN BONIS
I beneficiari dei crediti di imposta relativi al terzo trimestre e ai mesi di ottobre-novembre e dicembre 2022 che 
NON hanno inviato entro il 16 marzo 2023 la comunicazione all’Agenzia delle Entrate con l’importo 
maturato nei periodi del 2022, possono richiedere l’applicabilità della c.d. «Remissione in bonis» (Agenzia 
delle Entrate, Risoluzione n. 27 del 19 giugno 2023).

NEW

NEW

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5361482/Risoluzione+n+27+del+2023.pdf/311f865a-bffe-5223-1601-d9ee1c7ff124
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5361482/Risoluzione+n+27+del+2023.pdf/311f865a-bffe-5223-1601-d9ee1c7ff124
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REQUISITI ENERGIA ELETTRICA GAS NATURALE

TIPOLOGIA DI UTENZA
IMPRESE 

ENERGIVORE
IMPRESE con POTENZA 
DISPONIBILE ≥16,5 kW

IMPRESE 
GASIVORE

ALTRE IMPRESE

I TRIMESTRE 2022 20% 10%

II TRIMESTRE 2022 25% 15% 25% 25%

III TRIMESTRE 2022 25% 15% 25% 25%

TIPOLOGIA DI UTENZA
IMPRESE 

ENERGIVORE
IMPRESE con POTENZA 
DISPONIBILE ≥4,5 kW

IMPRESE 
GASIVORE

ALTRE IMPRESE

Ottobre-Novembre 2022 40% 30% 40% 40%

Dicembre 2022 40% 30% 40% 40%

I Trimestre 2023 45% 35% 45% 45%

II Trimestre 2023 20% 10% 20% 20%NEW

CREDITO DI IMPOSTA – Tabella riepilogativa

CREDITO 
DI IMPOSTA

NON PIÙ 
RICHIEDIBILI
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CREDITO DI IMPOSTA – Codici Tributo, utilizzo in compensazione su F24

“6968” a favore delle IMPRESE ENERGIVORE

“6969” a favore delle IMPRESE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

“6970” a favore delle IMPRESE NON ENERGIVORE

“6971” a favore delle IMPRESE DIVERSE DA QUELLE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

CREDITO 
DI IMPOSTA

2022

TERZO 
TRIMESTRE

“6983” a favore delle IMPRESE ENERGIVORE

“6984” a favore delle IMPRESE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

“6985” a favore delle IMPRESE NON ENERGIVORE

“6986” a favore delle IMPRESE DIVERSE DA QUELLE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

CHIUSURA CODICI TRIBUTO 

Dal 1° gennaio 2023 i codici tributo inseriti nel riquadro 
grigio non  sono più utilizzabili per la fruizione dei crediti 
di imposta potranno essere usati solo per la modalità «a 
debito»

“6993” a favore delle IMPRESE ENERGIVORE

“6994” a favore delle IMPRESE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

“6995” a favore delle IMPRESE NON ENERGIVORE

“6996” a favore delle IMPRESE DIVERSE DA QUELLE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

2022

OTT-NOV

2022

DICEMBRE

“7010” a favore delle IMPRESE ENERGIVORE

“7011” a favore delle IMPRESE NON ENERGIVORE

“7012” a favore delle IMPRESE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

“7013” a favore delle IMPRESE DIVERSE DA QUELLE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE
2023

PRIMO 
TRIMESTRE “6960” – Imprese energivore

“6966” – Imprese gasivore

“6961” – Imprese energivore
“6962” – Imprese gasivore
“6963” – Imprese NON energivore
“6964” – Imprese NON gasivore

“7015” a favore delle IMPRESE ENERGIVORE

“7016” a favore delle IMPRESE NON ENERGIVORE

“7017” a favore delle IMPRESE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE

“7018” a favore delle IMPRESE DIVERSE DA QUELLE A FORTE CONSUMO DI GAS NATURALE
2023

SECONDO 
TRIMESTRE 

NEW
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FAQ
CREDITO 

DI IMPOSTA

CREDITO DI IMPOSTA – Interpelli Agenzia delle Entrate

AUTOCONSUMO 
(ambito di applicazione impresa NON energivora)

Richiesta Credito Imposta – Energia elettrica a favore di imprese NON energivore sull’energia elettrica proveniente da autoconsumo.

Risposta AdE n. 261/2023
Le imprese che NON sono energivore non possono fruire del Credito di Imposta per l’energia elettrica oggetto di autoconsumo. 
L’Agenzia delle Entrate ritiene che questa possibilità sia preclusa per «chiara scelta legislativa».

ENERGIA TERMICA (diversa dal gas naturale) 
(ambito di applicazione: impresa NON energivora e NON gasivora)

Richiesta Credito Imposta – gas naturale a favore di imprese NON energivore e NON gasivore che utilizzano altri vettori di energia termica
diversi dal gas naturale

Risposta AdE n. 259/2023
Le imprese che NON sono energivore e NON sono gasivore non possono fruire del Credito di Imposta per il gas naturale relativamente al
consumo e pertanto all’acquisto di energia termica derivante da un vettore energetico diverso dal gas naturale.
L’Agenzia delle Entrate specifica che «la norma, di natura agevolativa, che disciplina il credito d'imposta in esame delimita in maniera
puntuale l'ambito oggettivo al solo acquisto di gas naturale», pertanto, ritiene che «non essendo un'impresa che impiega nel suo processo
la suddetta materia prima e non risultando intestataria di POD e PDR collegati all'utenza del gas, non possa usufruire dei crediti di imposta
per le imprese non gasivore in esame».

AMMINISTRAZIONE STRAORDINARIA 
(ambito di applicazione: impresa NON energivora)

Richiesta Credito Imposta – energia elettrica a favore di imprese NON energivore che si trovano ad essere in amministrazione
straordinaria

Risposta AdE n. 258/2023
Le imprese che NON sono energivore possono fruire del Credito di Imposta per l’energia elettrica anche se sono in Amministrazione
straordinaria.
L’Agenzia delle Entrate specifica che c’è la «in assenza di un'espressa esclusione normativa per la fruizione del credito in esame da parte 
delle società in difficoltà, nel presupposto che ricorrano i presupposti previsti dalle citate disposizioni per il riconoscimento del contributo in 
relazione all'attività commerciale (quella preposta alla continuazione dell'attività aziendale) posta in essere dal soggetto istante, deve 
ritenersi che non sussistono elementi ostativi alla fruizione del credito d'imposta in questione da parte della società (cfr. in tal senso 
Circolare 5/E del 2016)».

NEW



EXTRA COSTO 30% 
Tra prezzi medi componente energia 
(2021; 2019 – 2022; 2019 – 2023;2019)
(COSTO MATERIA ENERGIA = costo kWh + 
costi perdite + dispacciamento + 
commercializzazione + capacity)

ENERGIA ELETTRICA - Imprese ENERGIVORE

CREDITO DI IMPOSTA – Presentazione della misura

III TRIMESTRE 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 2° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 2° Trim. 2019

Beneficio

25%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

8

OTT-NOV 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 3° Trim. 2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

DICEMBRE 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 3° Trim. 2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

I TRIMESTRE 2023

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 4° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 4° Trim. 2019

Beneficio

45%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

II TRIMESTRE 2023

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 1° Trim. 2023

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 1° Trim. 2019

Beneficio

20%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

NEW

NON PIU’ RICHIEDIBILI



CREDITO DI IMPOSTA – Presentazione della misura
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ENERGIA ELETTRICA - Imprese con potenza disponibile ≥ 16,5 kW

III TRIMESTRE 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 2° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 2° Trim. 2019

Beneficio

15%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

EXTRA COSTO 30% 
Tra prezzi medi componente energia 
(2021; 2019 – 2022; 2019)
(COSTO MATERIA ENERGIA = costo kWh + 
costi perdite + dispacciamento + 
commercializzazione + capacity)

NON PIU’ RICHIEDIBILI



CREDITO DI IMPOSTA – Presentazione della misura
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OTT-NOV 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 3° Trim. 2019

Beneficio

30%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

DICEMBRE 2022

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 3° Trim. 2019

Beneficio

30%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

I TRIMESTRE 2023

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 4° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 4° Trim. 2019

Beneficio

35%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

ENERGIA ELETTRICA - Imprese con potenza disponibile ≥ 4,5 kW

EXTRA COSTO 30% 
Tra prezzi medi componente energia 
(2021; 2019 – 2022; 2019 – 2023;2019)
(COSTO MATERIA ENERGIA = costo kWh + 
costi perdite + dispacciamento + 
commercializzazione + capacity)

II TRIMESTRE 2023

Criteri della misura

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA - 1° Trim. 2023

MAGGIORE DEL 30%

COSTO MEDIO COMPONENTE ENERGIA  - 1° Trim. 2019

Beneficio

10%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA ENERGIA 
effettivamente consumata.

NEW



Imprese a forte consumo di gas naturale
Impiego: usi energetici diversi dagli usi termoelettrici

CREDITO DI IMPOSTA – Presentazione della misura

EXTRA COSTO 30% 
Tra prezzi medi Mercato Infragiornaliero MI-GAS1 

(2021; 2019 – 2022;2019 – 2023;2019)

11

Nota 1: Sia per le imprese gasivore sia per le imprese non gasivore, la misura non richiede una comparazione tra i costi sostenuti dalla singola impresa, bensì 
tra i prezzi medi del settore; pertanto l’incremento superiore al 30% è da calcolarsi sul prezzo di riferimento del gas naturale calcolato come media dei prezzi del 
Mercato Infragiornaliero MI-GAS. Tali prezzi sono pubblicati dal Gestore del Mercato Energetico – GME: https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-
GAS.aspx al percorso seguente: MERCATI GAS; STATISTICHE; M-GAS; MI-GAS. I prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero vengono pubblicati dal GME.

III TRIMESTRE 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 2° Trim. 
2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 2° Trim. 
2019

Beneficio

25%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA 
GAS effettivamente consumata.

OTT-NOV 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 3° Trim. 
2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 3° Trim. 
2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA 
GAS effettivamente consumata.

DICEMBRE 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 3° Trim. 
2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 3° Trim. 
2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA 
GAS effettivamente consumata.

I TRIMESTRE 2023

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 4° Trim. 
2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 4° Trim. 
2019

Beneficio

45%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA 
GAS effettivamente consumata.

GAS NATURALE - Imprese GASIVORE

II TRIMESTRE 2023

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 1° Trim. 
2023

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 1° Trim. 
2019

Beneficio

20%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA 
GAS effettivamente consumata.

NON PIU’ RICHIEDIBILI

Definizione IMPRESA GASIVORA
Crediti d’Imposta riferiti ai periodi del 2022
▪ Il CODICE ATECO deve rientrare nell’ALLEGATO 1 del DM MiTE n. 541 del 21 dicembre 

2021
▪ L’impresa deve aver consumato un quantitativo non inferiore a 95.000 Smc di gas 

naturale considerando un PCS pari a 10,57275 kWh/Sm3.

Definizione di IMPRESA GASIVORA
Crediti d’Imposta riferiti al  I e II Trimestre 2023
▪ L’impresa deve aver effettuato la dichiarazione 2023  sul Portale della Cassa dei 

Servizi Energetici e Ambientali (CSEA) e deve risultare inserita all’interno dell’elenco 
2023 pubblicato  da CSEA.

NEW

https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-GAS.aspx
https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-GAS.aspx


GAS NATURALE - Imprese NON gasivore

CREDITO DI IMPOSTA – Presentazione della misura
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III TRIMESTRE 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
2° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
2° Trim. 2019

Beneficio

25%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA GAS 
effettivamente consumata.

OTT-NOV 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
3° Trim. 2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA GAS 
effettivamente consumata.

DICEMBRE 2022

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
3° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
3° Trim. 2019

Beneficio

40%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA GAS 
effettivamente consumata.

I TRIMESTRE 2023

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
4° Trim. 2022

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
4° Trim. 2019

Beneficio

45%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA GAS 
effettivamente consumata.

Impiego: usi energetici diversi dagli usi termoelettrici

EXTRA COSTO 30% 
Tra prezzi medi Mercato Infragiornaliero 
MI-GAS1 (2022;2019 – 2023;2019)

II TRIMESTRE 2023

Criteri della misura
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
1° Trim. 2023

MAGGIORE DEL 30%
Media prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero (MI-GAS) - 
1° Trim. 2019

Beneficio

20%
Calcolo 
Sulla somma SPESA PER LA MATERIA GAS 
effettivamente consumata.

NON PIU’ RICHIEDIBILI

Nota 1: Sia per le imprese gasivore sia per le imprese non gasivore, la misura 
non richiede una comparazione tra i costi sostenuti dalla singola impresa, bensì 
tra i prezzi medi del settore; pertanto l’incremento superiore al 30% è da calcolarsi 
sul prezzo di riferimento del gas naturale calcolato come media dei prezzi del 
Mercato Infragiornaliero MI-GAS. Tali prezzi sono pubblicati dal Gestore del Mercato 
Energetico – GME: https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-
GAS.aspx al percorso seguente: MERCATI GAS; STATISTICHE; M-GAS; MI-GAS. I 
prezzi di riferimento del Mercato Infragiornaliero vengono pubblicati dal GME.

NEW

https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-GAS.aspx
https://www.mercatoelettrico.org/It/Statistiche/Gas/StatMI-GAS.aspx


ONERI DI SISTEMA (energia elettrica e gas) e IVA (solo gas)

ONERI 
DI SISTEMA

Tabella di riferimento ENERGIA ELETTRICA GAS NATURALE

MISURA

Periodo

ONERI GENERALI 
SISTEMA ELETTRICO

AZZERAMENTO ALIQUOTE

ONERI GENERALI 
SISTEMA GAS

RIDUZIONE ALIQUOTE

IVA
RIDUZIONE 

ALIQUOTA 5%

I TRIMESTRE 2022

II TRIMESTRE 2022

III TRIMESTRE 2022

IV TRIMESTRE 2022

I TRIMESTRE 2023

II TRIMESTRE 2023 13

solo potenze disponibili pari o superiori a 16,5 kW

solo per le utenze allacciate in BT con potenza 
disponibile fino a 16,5 kW)

AZZERAMENTO ONERI DI SISTEMA 
ENERGIA ELETTRICA

✓ UTENZE ELETTRICHE

✓PERIODO: 
 2022 - I Trimestre
solo potenze disponibili pari o sup. a 16,5 kW. 
 2022 - II III e IV Trimestre
potenze disponibili inferiori e superiori a 16,5 kW.
 

 2023 - I Trimestre 
solo per le utenze allacciate in BT con potenza fino 
a 16,5 kW.
 

Azzeramento contabilizzato automaticamente 
in bolletta dal venditore di energia elettrica

RIDUZIONE ALIQUOTE ONERI 
GENERALI SISTEMA GAS

✓ UTENZE GAS NATURALE

✓ PERIODO:
 2022 - II III e IV Trimestre

 2023 - I Trimestre

  2023 - II Trimestre

Riduzione contabilizzata automaticamente in 
bolletta dal venditore di gas naturale

IVA 5% - CONSUMI GAS 

✓ IVA 5% - Applicata ai consumi stimati 
ed effettivi di gas 

✓ PERIODO:
 2022 - I II III e IV Trimestre

 2023 - I Trimestre

 2023 - II Trimestre

Riduzione contabilizzata automaticamente in 
bolletta dal venditore di gas

NEW

NEW
NEW



ALTRE MISURE

RATEIZZAZIONE – Requisiti e Criteri 

L’impresa può richiedere al fornitore la rateizzazione delle 
bollette.

REQUISITI dell’impresa

✓ Utenze collocate in  Italia  a esse intestate e iscritte nel 
Registro delle Imprese

CRITERI della misura

✓ La rateizzazione riguarda solo gli importi relativi alla 
componente energetica di elettricità e gas naturale 
(utilizzato per usi diversi dagli usi termoelettrici).

✓ A parità di consumo, gli importi relativi ai consumi 
effettuati nel periodo 1 ottobre 2022-31 marzo 2023 e 
fatturati entro il 30 settembre 2023, devono eccedere 
rispetto all’importo medio contabilizzato nel periodo di 
riferimento 1 gennaio - 31 dicembre 2021.

✓ Gli importi si potranno ripartire per un massimo di 36 rate 
mensili.

Le modalità per formulare la richiesta ai fornitori verranno 
definite mediante un apposito decreto del Ministero dello 
Sviluppo Economico. La rateizzazione rimane una misura 
alternativa al Credito di Imposta.

SACE rilascia finanziamenti concessi sotto qualsiasi 
forma ad imprese:

✓ che gestiscono stabilimenti industriali di interesse 
strategico nazionale (da individuarsi mediante 
apposito DPCM) 

✓ e in caso di riattivazione di impianti dismessi del 
settore siderurgico. 

La garanzia copre il 90% dell’importo finanziato.

ALTRE 
MISURE

SOSPENSIONE MODIFICHE UNILATERALI CONTRATTI DI FORNITURA

✓ Fino al 30 giugno 2023 vengono sospese le clausole contrattuali che 
consentono al fornitore di energia elettrica e gas naturale di apportare 
modifiche unilaterali alle condizioni generali del contratto che riguardano 
la definizione del prezzo,  inoltre è riconosciuto il diritto di recesso della 
controparte. Le condizioni contrattuali possono, invece essere modificate
dall’impresa fornitrice a seguito di scadenza del contratto.

✓ Sempre fino al 30 giugno 2023 sono inefficaci i preavvisi comunicati dalle 
società fornitrici per le suddette finalità che sono stati inviati prima del 
decreto, salvo che le modifiche contrattuali si siano già perfezionate.
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RATEIZZAZIONE – Ruolo SACE e Obblighi del fornitore

Per beneficiare della rateizzazione il CLIENTE deve: 

✓ richiedere a SACE il rilascio delle garanzie;

✓ richiedere la disponibilità di almeno una impresa di 
assicurazione a stipulare una copertura assicurativa 
sull’intero credito rateizzato nell’interesse del fornitore di 
energia.

Il FORNITORE ha l’obbligo di proporre una proposta di 
rateizzazione recante:

✓ l’ammontare degli importi dovuti;

✓ l’entità del tasso di interesse eventualmente applicato;

✓ le date di scadenza di ciascuna rata e la ripartizione delle 
medesime rate, per un minimo di 12 ed un massimo di 36 
rate mensili.

✓ riportare sulle bollette l'indicazione che l'impresa ha la 
facoltà di richiedere la rateizzazione, segnalando anche i 
modi e i tempi di presentazione dell'istanza.



ENERGIA ELETTRICA GAS NATURALE

ONERI GENERALI 
SISTEMA

Azzeramento aliquote

ONERI 
GENERALI 
SISTEMA

Rid. aliquote

IVA
Rid. aliquota 

al 5%

CARO ENERGIA – Misure a sostegno delle imprese

Tabelle riepilogative
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ENERGIA ELETTRICA GAS NATURALE

IMPRESE 
ENERGIVORE

IMPRESE con POTENZA 
DISPONIBILE ≥16,5 kW

IMPRESE 
GASIVORE

ALTRE 
IMPRESE

20% 10%

25% 15% 25% 25%

25% 15% 25% 25%

IMPRESE 
ENERGIVORE

IMPRESE con POTENZA 
DISPONIBILE ≥4,5 kW

IMPRESE 
GASIVORE

ALTRE 
IMPRESE

40% 30% 40% 40%

40% 30% 40% 40%

45% 35% 45% 45%

20% 10% 20% 20%

Periodo

I TRIMESTRE 2022

II TRIMESTRE 2022

III TRIMESTRE 2022

OTT-NOV 2022

DICEMBRE 2022

I TRIMESTRE 2023

II TRIMESTRE 2023

CREDITO DI IMPOSTA

Periodo

I TRIMESTRE 2022

II TRIMESTRE 2022

III TRIMESTRE 2022

IV TRIMESTRE 2022

I TRIMESTRE 2023

II TRIMESTRE 2023

ONERI GENERALI DI SISTEMA e IVA

(solo potenze disponibili pari o superiori 
a 16,5 kW)

(solo per le utenze allacciate in BT con 
potenza disponibile fino a 16,5 kW)
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (1/6)

DECRETO-LEGGE 27 gennaio 2022, n. 4 DL SOSTEGNI TER  - Misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro, salute e 
servizi territoriali, connesse all'emergenza da COVID-19, nonché' per il contenimento degli effetti degli aumenti dei prezzi nel settore elettrico.
Link alla Gazzetta Ufficiale

Delibera ARERA del 31 gennaio 2022, 35/2022/R/eel - Disposizioni urgenti in materia di componenti tariffarie destinate alla copertura degli oneri generali 
del settore elettrico per il I trimestre 2022.
Link alla Delibera

DECRETO-LEGGE 1 marzo 2022, n. 17 DL ENERGIA - Misure urgenti per il contenimento dei costi dell'energia elettrica e del gas naturale, per lo sviluppo delle 
energie rinnovabili e per il rilancio delle politiche industriali.
Link alla Gazzetta Ufficiale

DECRETO-LEGGE 21 marzo 2022, n. 21 DL UCRAINA - Misure urgenti per contrastare gli  effetti  economici  e  umanitari della crisi ucraina.
Link alla Gazzetta Ufficiale

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 21 marzo 2022, n. 13/E - Istituzione del codice tributo per l’utilizzo in compensazione, tramite modello F24, del credito 
d’imposta a favore delle imprese energivore, di cui all’articolo 15 del decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4.
Link alla Risoluzione

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 14 aprile 2022, n. 18/E - Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a favore 
delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l’acquisto di energia elettrica e di gas naturale.
Link alla Risoluzione

https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/caro-energia-misure-a-sostegno-delle-imprese
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/01/27/22G00008/sg
https://www.arera.it/it/docs/22/035-22.htm
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/caro-energia-pubblicate-nuove-misure-a-supporto-delle-imprese
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/03/01/22G00026/sg
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/dl-taglia-bollette-in-gazzetta-ufficiale-il-decreto-con-nuove-misure-a-sostegno-delle-imprese
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/03/21/22G00032/SG
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/caro-bollette-e-imprese-energivore-prime-istruzioni-per-l2019utilizzo-in-compensazione-del-credito-d2019imposta
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4256261/RIS_n_13_del_21_03_2022.pdf/3810a6e9-0bd9-ae29-c03b-7bc15ba50bb6
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4334755/Risoluzione_18_14.04.2022.pdf/2e39b128-1205-695a-7f10-894a487c2c20
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (2/6)

Agenzia delle Entrate, Circolare 13 maggio 2022, n. 13/E - Crediti d’imposta per l’acquisto di energia elettrica relativi al primo e al secondo trimestre 
2022, per imprese “energivore” e “non energivore”, previsti dal decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4, dal decreto-legge 1° marzo 2022, n. 17 e dal decreto-legge 21 marzo 2022, 
n. 21. Primi chiarimenti.
Link alla Circolare

DECRETO-LEGGE 17 maggio 2022, n. 50 DL AIUTI - Misure urgenti in materia di politiche energetiche nazionali, produttività delle imprese e attrazione degli 
investimenti, nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina.
Link alla Gazzetta Ufficiale

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 13 giugno 2022, n. 28/E - Istituzione del codice tributo per l’utilizzo in compensazione, tramite modello F24, del 
credito d’imposta a favore delle imprese a forte consumo di gas naturale, di cui all’articolo 15.1 del decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4, convertito, con modificazioni, dalla 
legge 28 marzo 2022, n. 25.
Link alla Risoluzione

Agenzia delle Entrate, Circolare 16 giugno 2022, n. 20/E - Aliquote IVA e crediti d’imposta nel settore del gas. Decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4, 
decreto-legge 1° marzo 2022, n. 17, decreto-legge 21 marzo 2022, n. 21, e decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50. Primi chiarimenti.
Link alla Circolare

DECRETO-LEGGE 30 giugno 2022, n. 80 DL TAGLIABOLLETTE BIS - Misure urgenti per il contenimento dei costi dell'energia elettrica e del gas naturale per 
il terzo trimestre 2022 e per garantire la liquidità delle imprese che effettuano stoccaggio di gas naturale.
Link alla Gazzetta Ufficiale

https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/crediti-d2019imposta-energia-elettrica-2013-pubblicata-circolare-esplicativa-agenzia-delle-entrate
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4419702/Circolare_13_13.05.2022.pdf/3110a938-374d-fd07-f310-10bcc087834a
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/stanziati-nuovi-aiuti-a-sostegno-delle-imprese-per-il-caro-energia
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/05/17/22G00059/sg
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4495896/RIS_n_28_del_13_06_2022.pdf/ec515032-8ef4-d4ec-d031-edb96aad1af8?version=1.0
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/crediti-d2019imposta-gas-pubblicata-circolare-esplicativa-agenzia-delle-entrate
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4495900/Circolare_n_20_16062022.pdf/5f23e4a9-d8d8-ab09-0db8-74d677315db9
https://www.assolombarda.it/servizi/energia-e-gas/informazioni/decreto-taglia-bollette-bis-2013-ulteriori-misure-di-contenimento-dei-costi-per-l2019energia-per-il-terzo-trimestre-2022
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/06/30/22G00093/sg
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (3/6)

DECRETO-LEGGE 18 novembre 2022, n. 176  DL AIUTI QUATER - Misure urgenti di sostegno nel settore energetico e di finanza pubblica.
Link alla Gazzetta Ufficiale

Agenzia delle Entrate, Circolare 29 novembre 2022, n. 36/E - Crediti d’imposta in favore delle imprese per l’acquisto di energia elettrica e gas naturale. 
Decreto-legge 9 agosto 2022, n. 115 (decreto Aiuti-bis), decreto-legge 23 settembre 2022, n. 144 (decreto Aiuti-ter) e decreto-legge 18 novembre 2022, n. 176 (decreto Aiuti-
quater).
Link alla Circolare

Delibera ARERA del 6 dicembre 2022, 669/2022/R/COM - Attuazione delle disposizioni di cui all’articolo 1, comma 5 del decreto-legge 23 settembre 2022, 
n. 144 (decreto aiuti-ter) coordinato con la legge di conversione 17 novembre 2022, n. 175 e di cui all’articolo 1, comma 5 del Decreto-legge 18 novembre 2022, n. 176 (decreto 
aiuti-quater).
Link alla Delibera

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 12 dicembre 2022, n. 72/E - Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a 
favore delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l’acquisto di energia elettrica  e gas naturale nel mese di dicembre 2022.
Link alla Risoluzione

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 30 dicembre 2022, n. 81/E - Chiusura dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a 
favore delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l’acquisto di energia elettrica, gas naturale e carburante nel primo e nel 
secondo trimestre 2022.
Link alla Risoluzione

LEGGE 29 dicembre 2022, n. 197  LEGGE DI BILANCIO 2023 - Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2023 e bilancio pluriennale per il 
triennio 2023-2025.
Link alla Legge

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-11-18&atto.codiceRedazionale=22G00189&elenco30giorni=true
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4785312/Circolare+n+36+crediti+energia+gas+terzo+e+quarto+trimestre+ore+15.pdf/32a47299-8df0-80ef-f5af-a87059763865
https://www.arera.it/allegati/docs/22/669-22.pdf
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4850255/RIS_n_72_del_12_12_2022.pdf/b0733c40-a3d5-7351-bdc8-431fc876672e
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4850255/RIS_n_81_del+30_12_2022.pdf/36166794-f8ab-379b-5ebf-4afd8b956099
https://www.assolombarda.it/servizi/energia/informazioni/legge-di-bilancio-2023-misure-in-ambito-energetico
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/12/29/22G00211/sg
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (4/6)

Delibera ARERA del 29 luglio 2022, 373/2022/R/COM - Attuazione delle disposizioni di cui all’articolo 2, comma 3bis del decreto-legge 17 maggio 2022, n. 
50 (decreto aiuti) coordinato con la legge di conversione 15 luglio 2022, n. 91.
Link alla Delibera

DECRETO-LEGGE 9 agosto 2022, n. 115 DL AIUTI BIS - Misure urgenti in materia di energia, emergenza idrica, politiche sociali e industriali.
Link alla Gazzetta Ufficiale

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 16 settembre 2022, n. 49/E - “Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a 

favore delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l’acquisto di energia elettrica, gas naturale e carburante – terzo trimestre 2022”.
Link alla Risoluzione

DECRETO-LEGGE 23 settembre 2022, n. 144 DL AIUTI TER  - Ulteriori misure urgenti in materia di politica energetica nazionale, produttività delle imprese, 

politiche sociali e per la realizzazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR).
Link alla Gazzetta Ufficiale

Delibera ARERA del 4 ottobre 2022, 474/2022/R/COM - Attuazione delle disposizioni di cui all’articolo 6, comma 5 del decreto-legge 9 agosto 2022, n. 115 

(decreto aiuti-bis) coordinato con la legge di conversione 21 settembre 2022, n. 142.
Link alla Delibera

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 30 settembre 2022, n. 54/E - Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a 

favore delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l’acquisto di energia elettrica e gas naturale nei mesi di ottobre e novembre 2022 
e per l’acquisto di carburante nel quarto trimestre 2022.
Link alla Risoluzione

https://www.arera.it/allegati/docs/22/373-22.pdf
https://www.assolombarda.it/servizi/energia/informazioni/dl-aiuti-bis-proroga-e-introduzione-di-misure-contro-il-caro-energia
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/08/09/22G00128/sg
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4669517/RIS_n_49_del_16_09_2022.pdf/237b5766-48d5-8282-76a1-80cdf11c9e13
https://www.assolombarda.it/servizi/energia/informazioni/decreto-legge-aiuti-ter-misure-a-sostegno-delle-imprese-sul-caro-energia
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-23&atto.codiceRedazionale=22G00154&elenco30giorni=false
https://www.arera.it/allegati/docs/22/474-22.pdf
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4669517/Risoluzione+n.+54+del+30+settembre+2022+%282%29.pdf/f53031a7-640f-c52f-d68c-d2a90d6c081a
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (5/6)
DECRETO-LEGGE 29 dicembre 2022, n. 198 DL MILLEPROROGHE  - Disposizioni urgenti in materia di termini legislativi.

Link alla Gazzetta Ufficiale

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 14 febbraio 2023, n. 8/E - Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a favore 
delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri sostenuti per l’acquisto di energia elettrica, gas naturale e carburante – primo trimestre 2023.
Link alla Risoluzione

Agenzia delle Entrate, Provvedimento del 16 febbraio 2023, prot. n. 44905 - Comunicazione dei crediti d’imposta maturati nel 2022 in relazione agli 
oneri sostenuti per l’acquisto di prodotti energetici.
Link al Provvedimento

Delibera ARERA del 28 febbraio 2023, 76/2023/R/COM - Attuazione delle disposizioni di cui all’articolo 1, comma 6, della Legge 29 dicembre 2022, n. 197.
Link alla Delibera

DECRETO del 3 marzo 2023 - Modalità semplificate di accesso alla rateizzazione delle bollette di energia elettrica e di gas naturale.
Link al Decreto

DECRETO-LEGGE del 30 marzo 2023, n. 34   DL BOLLETTE   - Misure urgenti a sostegno delle famiglie e delle imprese per l'acquisto di energia elettrica e gas 
naturale, nonché in materia di salute e adempimenti fiscali.
Link al Decreto

Agenzia delle Entrate, Risoluzione 10 maggio 2023, n. 20/E - Istituzione dei codici tributo per l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta a favore 
delle imprese a parziale compensazione dei maggiori oneri sostenuti per l’acquisto di energia elettrica e gas naturale – secondo trimestre 2023.
Link alla Risoluzione

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2022/12/29/22G00212/sg
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/4988606/RIS_n_08_del_14_02_2023.pdf/9eb9f8b1-ea89-6443-88f9-e367e921ddfd
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5049863/Provv_prot_n_44905_del_16022023.pdf/4011a47c-f5e7-0fe3-ebb3-6fc4b3d92313
https://www.arera.it/allegati/docs/23/076-23.pdf
https://www.assolombarda.it/servizi/energia/informazioni/rateizzazione-delle-bollette-definite-le-modalita-di-accesso
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2023-04-11&atto.codiceRedazionale=23A02210&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2023-04-11&atto.codiceRedazionale=23A02210&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/03/30/23G00042/SG
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5256664/Risoluzione+n.+20_10.05.2023.pdf/d84a0e29-ce8a-512f-79fe-18fb2f9da395
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DECRETI DI RIFERIMENTO E CIRCOLARI (6/6)
Delibera ARERA del 13 giugno 2023, 259/2023/R/COM  - Attuazione delle disposizioni di cui all’articolo 4, comma 6 del Decreto-Legge 30 marzo 2023, n. 
34 (Decreto Aiuti-Quinques) coordinato con la Legge di conversione 26 maggio 2023, n. 56.
Link alla Delibera

Agenzia delle Entrate, Risoluzione n. 27 del 19 giugno 2023 - Crediti d'imposta maturati dalle imprese c.d. ''energivore''/''gasivore'' e ''non 
energivore''/''non gasivore'' – Comunicazione ex articolo 1, comma 6, del decreto–legge 18 novembre 2022, n. 176 – Applicabilità della c.d. ''remissione in bonis'' di cui 
all'articolo 2, comma 1, del decreto–legge 2 marzo 2012, n. 16.
Link alla Risoluzione

https://www.arera.it/allegati/docs/23/259-23.pdf
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5361482/Risoluzione+n+27+del+2023.pdf/311f865a-bffe-5223-1601-d9ee1c7ff124
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